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BAN BIÊN TẬP TRANG
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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Thuận Bắc, ngày       tháng 02 năm 2023


 

KẾ HOẠCH

Hoạt động của Ban Biên tập Trang thông tin điện tử 

huyện Thuận Bắc năm 2023

Thực hiện Kế hoạch số 19/KH-UBND ngày 17/01/2023 của Ủy ban nhân dân huyện về triển khai các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo, điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán NSNN năm 2023

Ban biên tập Trang thông tin điện tử huyện Thuận Bắc xây dựng Kế hoạch hoạt động năm 2023với những nội dung, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU

 -  Kịp thời tuyên truyền chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, phản ánh các sựu kiện, hoạt động của hệ thống chính trị của huyện nhằm nâng cao nhận thức trách nhiệm, tạo điều kiện để cán bộ, đảng viên và Nhân dân trên địa bàn huyện tham gia xây dựng và phát triển huyện nhà.
- Thiết lập các cơ sở dữ liệu về chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội, du lịch, thương mại… của huyện nhằm phục vụ nhiệm vụ chính trị và mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của huyện. Quảng bá, thu hút đầu tư, thúc đẩy sự phát triển và hội nhập của huyện Thuận Bắc đến với các địa phương trong và ngoài huyện. Thực hiện cung cấp các dịch vụ công, thúc đẩy cải cách hành chính, chuyển đổi số, từng bước hình thành “Chính quyền điện tử”.

- Thông tin cung cấp trên Trang thông tin điện tử phải tuân thủ các quy định của pháp luật về bảo vệ bí mật của Nhà nước; báo chí, sở hữu trí tuệ và quản lý thông tin trên Internet. Mọi thông tin trên trang thông tin điện tử huyện phải qua sự kiểm duyệt của cơ quan thường trực biên tập Trang thông tin điện tử huyện (Phòng Văn hóa và Thông tin). Nội dung thông tin (bài viết, hình ảnh, dữ liệu, tài liệu) cung cấp cần phải đảm phải ghi rõ thông tin về tác giả, nguồn của thông tin. Cá nhân, tổ chức cung cấp thông tin chịu trách nhiệm về nội dung thông tin đó.
- Tập trung sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền các cấp và sự phối hợp chặt chẽ giữa các phòng, ban, đơn vị, phát huy vai trò trách nhiệm của các thành viên Ban Biên tập và Tổ giúp việc Ban Biên tập nhằm nâng cao hiệu quả hoạt động của trang thông tin điện tử huyện. Duy trì, phát triển Trang thông tin điện tử huyện đảm bảo đúng định hướng, khách quan, khoa học; hiệu quả và tiết kiệm, đáp ứng yêu cầu phục vụ nhiệm vụ chính trị của địa phương.

II. CÁC CHỈ TIÊU CỤ THỂ

- 100%  các bộ thủ tục hành chính đã được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt được đăng tải đầy đủ lên trang thông tin điện tử huyện;
- 100% các thông tin giới thiệu chung, lịch sử hình thành, điều kiện tự nhiên, tình hình kinh tế - xã hội, bộ máy tổ chức, danh bạ điện thoại được cung cấp lên trang thông tin điện tử huyện;
- 100%  Văn bản chỉ đạo điều hành, Giấy mời, Lịch làm việc của lãnh đạo được đăng tải kịp thời;
- Kịp thời đăng tải các sự kiện KT,CTXH, QPAN của huyện. Đăng tải tối thiểu 200 tin, bài/năm. 
- Kịp thời xây dựng các chuyên mục theo sự chỉ đạo của cấp trên.
- Các cơ quan, đơn vị là thành viên BBT phải có ít nhất 3 tin, bài/tháng được đăng tải trên trang thông tin điện tử huyện.

III. NỘI DUNG 

1. Công tác tuyên truyền trên trang thông tin điện tử huyện

-  Tuyên truyền các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước, thông tin tuyên truyền về  các sự kiện lớn trong năm và các sự kiện kinh tế, chính trị, VHXH, QPAN quan trọng của tỉnh, của huyện thông qua các tin, bài, phóng sự của các CTV được phê duyệt và đăng tải lên trang thông tin điện tử huyện.
-  Đẩy mạnh tuyên truyền thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị khóa XII về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” thông qua các bài viết, phóng sự. Giới thiệu về quê hương, con người và tiềm năng của huyện Thuận Bắc. Đồng thời thực hiện các nội dung tuyên truyền khác theo chỉ đạo của Tỉnh, huyện.
2. Về dịch vụ hành chính công

Tuyên truyền, phổ biến các ứng dụng và tiện ích của việc thực hiện giải quyết thủ tục hành chính trực tuyến; tăng cường cập nhật các thủ tục hành chính lên trang TTĐT huyện để người dân và doanh nghiệp biết. Trọng tâm là các dịch vụ công mức độ 3, 4 và các ứng dụng thanh toán trực tuyến, dịch vụ bưu chính công ích.
3. Đảm bảo các điều kiện kỹ thuật và cơ sở dữ liệu

- Phối hợp các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng, nâng cấp, hoàn thiện các giao diện trên trang thông tin điện tử huyện; đặc biệt chú ý các giao diện liên quan trực tiếp người dân như thủ tục hành chính; đẩy mạnh sự tương tác với người dân tiến tới đẩy nhanh lộ trình thực hiện chính phủ điện tử theo yêu cầu chung của toàn tỉnh.

- Đề xuất các giải pháp kỹ thuật, công nghệ phù hợp nhằm phát triển, nâng cao chất lượng nội dung thông tin của trang thông tin điện tử huyện.

- Tiếp tục nâng cấp, đầu tư về cơ sở vật chất và trang thiết bị thiết yếu nhằm phục vụ tốt cho hoạt động của trang thông tin điện tử huyện: máy tính, máy hình, máy scan. Đầu tư trang thiết bị đảm bảo an toàn, an ninh thông tin: trang bị các thiết bị tường lửa, các thiết bị chống và phát hiện truy cập trái phép; các giải pháp bảo mật thư điện tử, mã hóa đường truyền, mua phần mềm diệt virus bản quyền.

4. Cập nhật, cung cấp thông tin lên trang thông tin điện tử huyện

- Cập nhật đầy đủ, kịp thời có hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật, văn bản chỉ đạo điều hành, giấy mời, lịch làm việc của huyện để các cơ quan, đơn vị và Nhân dân trong và ngoài huyện biết.

- Các cơ quan, đơn vị, ngành và UBND các xã trên cơ sở chức năng nhiệm vụ của đơn vị mình, cung cấp nội dung tin tức, sự kiện, chính sách, chế độ và các vấn đề liên quan theo chức năng quản lý nhà nước của từng ngành, lĩnh vực.

- Cung cấp nội dung tin tức về hoạt động thanh tra, kiểm tra tài chính; tiếp công dân, giải quyết khiếu nại tố cáo; thực hành tiết kiệm chống lãng phí và phòng, chống tham nhũng.

- Cung cấp kịp thời các sự kiện kinh tế, chính trị, VHXH, QPAN của các ngành, các xã để cập nhật lên trang thông tin điện tử huyện.

5. Biên tập tin, bài về sự kiện KT, CTXH trên địa bàn huyện
-  Đưa tin về các chủ trương, biện pháp lãnh chỉ đạo của Huyện ủy; Chương trình công tác của Thường trực, Ban Thường vụ huyện ủy; các tin phản ánh hoạt động của Thường trực Huyện ủy, các Hội nghị của Ban chấp hành Đảng bộ huyện. 

- Đưa tin các hoạt động chuyên ngành, các Hội nghị, Hội thảo, các cuộc họp, chuyên đề v.v.. Ngoài ra, khuyến khích các đoàn thể, tổ chức xã hội, cá nhân, doanh nghiệp trên địa bàn huyện cung cấp thông tin, gửi ý kiến đóng góp cho trang thông tin điện tử huyện.

6. Về kinh phí


Sử dụng nguồn phí kinh chi thường xuyên của Phòng Văn hóa và Thông tin huyện trong năm 2023 để chi cho công tác biên tập và nhuận bút các tin, bài đăng trên trang thông tin điện tử huyện theo quy định.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Phòng Văn hóa và Thông tin

- Giúp Ban biên tập chuẩn bị các tài liệu báo cáo cho các cuộc họp, tổng hợp các đề xuất và giải pháp để nâng cao chất lượng của trang thông tin điện tử huyện trong các cuộc họp của Ban biên tập. Cung cấp các thông tin về đặc điểm văn hóa và tiềm năng du lịch huyện. Biên tập tin, bài đăng trên  trang thông tin điện tử huyện.

-  Chủ trì, phối hợp với phòng Tài chính - Kế hoạch xây dựng kế hoạch đảm bảo nguồn tài chính cho hoạt động của trang thông tin điện tử huyện. 
- Theo dõi, báo cáo, đề xuất UBND huyện phương án xử lý đối với các cơ quan, đơn vị không thực hiện đúng chế độ cung cấp tin, bài. Tổng hợp báo cáo cơ quan thường trực Hội đồng thi đua khen thưởng huyện để đánh giá xếp loại cuối năm 2023, đồng thời đề xuất, khen thưởng đối với tập thể, cá nhân có đóng góp tích cực cho hoạt động trang TTĐT huyện.
- Kịp thời đăng tải lên trang thông tin điện tử huyện các văn bản như: chỉ đạo điều hành, các thủ tục hành chính của các cơ quan, đơn vị khi có yêu cầu. 
 - Thực hiện việc chi trả nhuận bút tin, bài đúng theo quy định. Đồng thời phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông hỗ trợ trong công tác điều chỉnh giao diện trên trang thông tin điện tử huyện, cũng như trong công tác bảo đảm ATTT.
2. Văn phòng HĐND và UBND huyện:

- Chủ trì, khai thác và ứng dụng, xây dựng các cơ sở dữ liệu chung phục vụ cho công tác chỉ đạo, điều hành của Ủy ban nhân dân huyện. Đồng thời tiếp tục thực hiện các dự án tin học hóa bộ phận "một cửa điện tử".

- Cung cấp thông tin tổng quan điều kiện tự nhiên và điều kiện kinh tế - xã hội, lịch sử văn hóa, cơ cấu tổ chức, các bộ thủ tục hành chính; thông tin về chính sách hỗ trợ cho đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn huyện; thông tin về công tác chăm sóc sức khỏe Nhân dân và quản lý vệ sinh an toàn thực phẩm trên địa bàn huyện.

- Chịu trách nhiệm về hiệu quả sử dụng các phần mềm ứng dụng dùng chung, dịch vụ công trực tuyến đã được triển khai, nâng cao hiệu quả giải quyết thủ tục hành chính phục vụ công dân, doanh nghiệp.
- Cung cấp tin, bài về các Hội nghị, Hội thảo, các cuộc họp do UBND huyện tổ chức, các buổi làm việc của lãnh đạo huyện với các đoàn công tác các cấp.Kịp thời đăng tải lên trang thông tin điện tử huyện các văn bản như: Giấy mời, Lịch công tác, thông báo…các tin tức sự kiện của huyện lên trang thông tin điện tử huyện.

3. Các cơ quan thành viên Ban Biên tập; Khối Mặt trận, các Đoàn thể huyện và UBND các xã:  cung cấp các tin, bài, hình ảnh về các mô hình, dự án, các sự kiện kinh tế - chính trị xã hội của đơn vị, địa phương theo Quyết định số 785/QĐ-UBND, ngày 11/4/2019 của UBND huyện. 

Trên đây là Kế hoạch hoạt động của Ban Biên tập trang thông tin điện tử huyện Thuận  Bắc năm 2023, đề nghị các cơ quan, đơn vị liên quan nghiêm túc triển khai thực hiện./.
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