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V/v đề nghị công khai báo cáo đề xuất cấp giấy phép môi trường của cơ sở “Cửa hàng xăng dầu Ba Tháp”.
	       Thuận Bắc, ngày 19   tháng  7  năm  2024


                                          Kính gửi: Trung tâm Văn hóa Thể thao-Truyền thanh.
Ngày 18/7/2024, Phòng Tài nguyên và Môi trường có tiếp nhận hồ sơ báo cáo đề xuất cấp giấy phép môi trường của cơ sở “Cửa hàng xăng dầu Ba Tháp” của Bộ Phận tiếp nhận và Trả kết quả một cửa huyện chuyển đến.

Tại điểm b khoản 2 Điều 43 Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định “Cơ quan có thẩm quyền cấp giấy phép môi trường có trách nhiệm tổ chức tiếp nhận và kiểm tra tính đầy đủ, hợp lệ của hồ sơ; công khai nội dung báo cáo đề xuất cấp giấy phép môi trường…” và tại điểm a khoản 4 Điều 29 Nghị định 08/2022/NĐ-CP ngày 10/01/2022 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Bảo vệ môi trường quy định “…cơ quan cấp giấy phép môi trường thực hiện các nội dung sau: a) Công khai nội dung báo cáo đề xuất cấp giấy phép môi trường trên trang thông tin điện tử của cơ quan cấp phép…”.

Do đó, căn cứ các quy định trên, Phòng Tài nguyên và Môi trường chuyển nội dung báo cáo đề xuất cấp giấy phép môi trường của cơ sở “Cửa hàng xăng dầu Ba Tháp” tại xã Bắc Phong, huyện Thuận Bắc đến Trung tâm Văn hóa Thể thao-Truyền thanh để công khai theo đúng quy định.   
Trân trọng./.

(Ghi chú: Gửi kèm chi tiết báo cáo đề xuất cấp giấy phép môi trường của cơ sở “Cửa hàng xăng dầu Ba Tháp” tại xã Bắc Phong, huyện Thuận Bắc).
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