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BÁO CÁO

Tình hình kinh tế - xã hội năm 2023 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2024

Phần I

TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI NĂM 2024
Thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2024, trong điều kiện kinh tế - xã hội đang trên đà phát triển từ kết quả của năm 2023. Ngay từ đầu năm Huyện đã xác định rõ yêu cầu, mục tiêu, nhiệm vụ trong năm 2024 với phương châm hành động: “Đoàn kết kỷ cương, linh hoạt sáng tạo, tăng tốc hiệu quả”, ngay sau khi Nghị quyết số 14-NQ/HU ngày 12/12/2023 của Huyện ủy và Nghị quyết số 24/NQ-HĐND ngày 14/12/2023 của HĐND huyện về phát triển kinh tế - xã hội năm 2024, UBND huyện đã ban hành Kế hoạch số 38/KH-UBND ngày 23/01/2024 của Ủy ban nhân dân huyện về triển khai các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội; Dự toán ngân sách Nhà nước và cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh năm 2024; đồng thời tập trung chăm lo Tết cho các đối tượng chính sách, hộ nghèo và các đối tượng bảo trợ xã hội; cùng với sự hỗ trợ của Tỉnh, sự chỉ đạo sâu sát của Huyện ủy, sự phối hợp chặt chẽ của Mặt trận, đoàn thể, sự nổ lực phấn đấu của toàn thể cán bộ, công chức và Nhân dân, tình hình kinh tế - xã hội năm 2024 đạt được một số kết quả, cụ thể như sau:

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC CHỈ TIÊU CHỦ YẾU.
Trong tổng 11 chỉ tiêu Nghị quyết HĐND huyện giao, dự kiến đến cuối năm 2024 có 10/11 chỉ tiêu đạt và vượt, trong đó: 3/3 chỉ tiêu về kinh tế, 4/5 chỉ tiêu về xã hội, 2/2 chỉ tiêu về môi trường và 1/1 chỉ tiêu về quốc phòng - an ninh; 01 chỉ tiêu không đạt là bình quân tiêu chí nông thôn mới/xã, cụ thể như sau:
1. Về kinh tế: 

(1) Giá trị sản xuất các ngành ước đạt 14.697 tỷ đồng, so với kế hoạch vượt 13,2%, so với năm trước tăng 27%(
). Cơ cấu kinh tế: Nông nghiệp chiếm 13,85%, công nghiệp - xây dựng chiếm 75,45% và dịch vụ chiếm 10,7%;
(2) Thu ngân sách trên địa bàn ước đạt 54 tỷ đồng/53,3 tỷ đồng, vượt 1,3%, so với Nghị quyết HĐND huyện giao và vượt 24,7% so với UBND tỉnh giao, so với năm trước tăng 36%;
(3) Tổng mức đầu tư toàn xã hội ước đạt 4.420/4.380 tỷ đồng, vượt kế hoạch 01%, so với năm trước tăng 06%.
2. Về xã hội: 
(4) Mức giảm sinh giảm 0,2%0, đạt 100% kế hoạch;

(5) Tỷ lệ hộ nghèo giảm 5,25%, vượt kế hoạch 0,25%;

(6) Tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 51,5%, đạt 100% kế hoạch;

(7) Tỷ lệ bao phủ bảo hiểm y tế đạt 97%, đạt 100% kế hoạch;
(8) Bình quân các xã đạt 17,33 tiêu chí nông thôn mới/xã, đạt 99% kế hoạch.

3. Về môi trường: 

(9) Tỷ lệ cấp nước sinh hoạt nông thôn đạt tỷ lệ đạt 99,31/99,31%, đạt 100% kế hoạch;
(10) Tỷ lệ hộ gia đình có nhà tiêu hợp vệ sinh đạt 87/87%, đạt 100% kế hoạch.
4. Về quốc phòng: (11) Giao quân đạt 100% chỉ tiêu.


II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CHỦ YẾU CÁC NGÀNH, LĨNH VỰC
1.Về kinh tế:
a)Về nông nghiệp:
- Trồng trọt: do ảnh hưởng của hạn cục bộ nên diện tích gieo trồng so với cùng kỳ năm trước có giảm. Tổng diện tích gieo trồng, đạt 11.230 ha/10.670(
) ha vượt 5,25% kế hoạch, so với cùng kỳ năm trước diện tích gieo trồng giảm 5%; năng suất lúa tiếp tục duy trì ở mức cao (bình quân đạt 60 tạ/ha). UBND huyện đã tập trung chỉ đạo các ngành, địa phương thực hiện tốt công tác điều tiết nước và gieo trồng theo đúng lịch thời vụ, đẩy mạnh chuyển đổi cây trồng cạn trên đất lúa là 148,1/138 ha vượt KH 9%(
). Nông dân tiếp tục duy trì và nhân rộng  mô hình “1 phải 5 giảm” trên cây lúa; tiếp tục duy trì 05 cánh đồng lớn với quy mô 309 ha(
). Dịch bệnh trên cây trồng được kiểm soát chặt chẽ;
- Chăn nuôi: Quy mô đàn gia súc, gia cầm tiếp tục duy trì ổn định(
); các ngành và địa phương tập trung triển khai đồng bộ các giải pháp cơ bản trong công tác phòng, chống dịch bệnh cho gia súc, gia cầm; đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động người chăn nuôi tăng cường công tác vệ sinh chuồng trại, chăm sóc vật nuôi theo hướng an toàn sinh học. Cuối năm 2024 bệnh dịch tả lợn Châu phi xảy ra tại xã Bắc Sơn, tổng số lợn mắc bệnh, chết và tiêu hủy 89 con với trọng lượng 1.160 kg, đến nay, đã qua 21 ngày không phát sinh thêm lợn mắc bệnh, huyện đã ra Quyết định công bố hết dịch tả lợn Châu phi trên địa bàn xã Bắc Sơn.
- Thủy sản: Nhân dân xã Công Hải đã tổ chức xuống giống 990 lồng, hiện tôm hùm đang phát triển bình thường, đã tổ chức thu hoạch đạt 83 tấn. Tình hình đánh bắt hải sản đạt khá, ước sản lượng khai thác, nuôi trồng thủy sản đạt 308 tấn, so với năm trước tăng 12%;

b) Công nghiệp- xây dựng: Giá trị sản xuất công nghiệp - xây dựng ước đạt 11.089 tỷ đồng, vượt kế hoạch 15,8%,  so với năm trước tăng 29%. Các Doanh nghiệp đã triển khai hoạt động sản xuất kinh doanh ngay sau kỳ nghỉ Tết nguyên đán với tinh thần khẩn trương, nghiêm túc, sản xuất công nghiệp có bước tăng trưởng(
); các sản phẩm chủ lực lực của huyện như: điện, các sản phẩm từ may mặc, rau câu, vật liệu xây dựng,... công xuất sản xuất tiếp tục được duy trì ổn định đã đóng góp lớn cho ngành công nghiệp phát triển, giá trị xuất khẩu ước đạt 25 triệu USD.

Về xây dựng: đã tập trung chỉ đạo các ngành, các địa phương tăng cường công tác quản lý thông qua công tác quy hoạch chi tiết, chỉnh trang các điểm dân cư nông thôn. Công tác quản lý nhà nước về trật tự xây dựng đô thị được tăng cường và ngày càng đi vào nề nếp. Công tác kiểm tra chất lượng các công trình xây dựng luôn được tăng cường. Tập trung chỉ đạo các ngành, xã Lợi Hải đẩy nhanh thực hiện đưa xã Lợi Hải đạt chuẩn độ thị loại V vào năm 2025, trong đó tập trung vào các chỉ tiêu chưa đạt, như: mật độ dân số, tỷ lệ lao động phi nông nghiệp,… Qua rà soát, đến nay xã Lợi Hải đạt 5/5 tiêu chí, 51/63 tiêu chuẩn, 83,35/100 điểm về tiêu chí đô thị theo Nghị quyết 1210/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội, hiện đang hoàn chỉnh hồ sơ để trình UBND tỉnh công nhận. Đã tiến hành phê duyệt điều chỉnh tổng thể quy hoạch chung xây dựng 6/6 xã.

c) Dịch vụ - Thương mại: Bám sát các nội dung chỉ đạo của Tỉnh, Huyện đã tập trung triển khai đồng bộ các biện pháp bình ổn thị trường, bảo đảm lưu thông hàng hóa thông suốt. Tiếp tục đẩy mạnh cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, chương trình  “Đưa hàng Việt về nông thôn” với 08 đợt đưa hàng về nông thôn, tình hình giá cả hàng hóa phục vụ Tết 2024 khá ổn định, không có tình trạng sốt giá cũng như hàng kém chất lượng, hàng giả và gian lận thương mại trên địa bàn. Trong năm ước tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ đạt 2.188 tỷ đồng, so với năm trước tăng 20%. Hoạt động bưu chính - viễn thông tiếp tục được duy trì và nâng cao chất lượng dịch vụ. Tiếp tục đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong các cơ quan hành chính nhà nước.


d)Tài chính, tín dụng: Nhằm tăng cường công tác thu, chi ngân sách đảm bảo kế hoạch đề ra, đảm bảo thu, chi ngân sách đúng quy định, tiết kiệm, trên tinh thần Nghị quyết số 01/NQ-CP của Chính phủ, UBND huyện đã cụ thể hóa bằng Chỉ thị số 01/CT-UBND ngày 18/01/2024 về tăng cường các biện pháp quản lý thu ngân sách nhà nước  năm 2024 trên địa bàn huyện. Triển khai kịp thời, hiệu quả các giải pháp quản lý thu chi ngân sách nhà nước bảo đảm chặt chẽ, tiết kiệm, đúng quy định, đảm bảo đáp ứng nhu cầu chi nhiệm vụ cấp bách, bức xúc của địa phương, qua đó bước đầu đã đạt được một số kết quả nhất định.
- Về thu ngân sách: Tổng thu ngân sách trên địa bàn ước đạt 54 tỷ đồng/53,3 tỷ đồng, vượt 1,3%, so với Nghị quyết HĐND huyện giao và vượt 24,7% so với UBND tỉnh giao, so với năm trước tăng 36%; trong đó, thu tiền sử dụng đất ước đạt 4.000 triệu đồng, đạt 40% kế hoạch UBND tỉnh giao và đạt 20% HĐND huyện giao. Một số khoản thu đạt khá, như: thuế thu nhập cá nhân, thu khác ngân sách, thu tiền thuê sử dụng đất, thu từ quỹ đất công ích và thu hoa lợi công sản khác. Tiếp tục triển khai một số giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, hỗ trợ thị trường, giải quyết nợ xấu.
- Chi ngân sách: Huyện đã chỉ đạo các ngành, các cấp thắt chặt chi tiêu, đã ban hành Kế hoạch tăng cường thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Tổng chi ngân sách đến cuối năm ước đạt là 410 tỷ đồng. 

Hoạt động ngân hàng có bước tăng trưởng đáp ứng được nhu cầu vốn vay sản xuất và kinh doanh trên địa bàn, trong năm các ngân hàng đã thực hiện doanh số cho vay 305 tỷ đồng, nâng tổng số dư nợ lên 943 tỷ đồng, tăng 5,3% so với cuối năm 2023, thu nợ 253 tỷ đồng và huy động 308 tỷ đồng. Các ngân hàng đã tập trung nguồn vốn để thực hiện cho vay các dự án giảm nghèo, phát triển sản xuất, ... đáp ứng nhu cầu cho Nhân dân.

đ) Đầu tư phát triển: Đã chỉ đạo các ngành, địa phương triển khai thực hiện nghiêm các quy định về quản lý đầu tư từ nguồn vốn ngân sách nhà nước và xử lý nợ đọng XDCB theo tinh thần các Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ và Luật Đầu tư công. Đồng thời, tập trung chỉ đạo triển khai giao kế hoạch vốn sớm và phân khai kịp thời các nguồn vốn ngay từ đầu năm, tạo thuận lợi cho ngành, địa phương trong triển khai thực hiện và giải ngân nguồn vốn, đến nay tỷ lệ giải ngân đạt 61% (nếu không tính tiền sử dụng đất, giải ngân đạt 75%), trong đó: nguồn vốn vân đối ngân sách địa phương đạt 46% (không tính tiền sử dụng đất, giải ngân đạt 66%) và vốn các Chương trình mục tiêu Quốc gia đạt 87%. Dự kiến đến cuối năm 2024 sẽ giải ngân trên 95% kế hoạch vốn.
Về đầu tư của các thành phần kinh tế: Trong năm, tổng vốn đầu tư toàn xã hội ước đạt 4.420 tỷ đồng, vượt kế hoạch 01%, so với năm trước tăng 06%, trong đó: Vốn ngân sách Nhà nước đạt 1.220 tỷ đồng, chiếm 27,6% và các thành phần kinh tế 3.200 tỷ đồng, chiếm 72,4%. Các ngành, địa phương đã tích cực thực hiện các giải pháp tháo gỡ khó khăn cho các nhà đầu tư, phối hợp với nhà đầu tư triển khai công tác giải phóng mặt bằng các dự án.
e) Công tác triển khai các Chương trình mục tiêu quốc gia: UBND huyện đã tập trung chỉ đạo các Chủ Chương trình triển khai thực hiện, trong đó tập trung chỉ đạo các phòng ban, UBND các xã phối hợp trong công tác phân khai nguồn vốn đảm bảo đúng tiến độ để triển khai thực hiện các công trình, dự án trong năm 2024, cụ thể:

- Về Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới: Đã chỉ đạo cơ quan chuyên môn phối hợp với UBND các xã triển khai thực hiện Kế hoạch xây dựng nông thôn mới năm 2024; trong đó, tập trung triển khai các mô hình tưới nước tiết kiệm, hỗ trợ chuyển đổi cây trồng, hỗ trợ các dự án liên kết, kế hoạch liên kết chuỗi giá trị sản phẩm nông nghiệp, đào tạo nghề cho lao động nông thôn, đầu tư hệ thống giao thông, xây dựng trường, lớp học, triển khai Điều chỉnh quy hoạch tổng thể xây dựng các xã .... Qua rà soát, hiện nay huyện Thuận Bắc đạt bình quân 17,33 tiêu chí/xã, đạt 99% kế hoạch, (Công Hải 19/19 tiêu chí, Bắc Phong 19/19 tiêu chí, Lợi Hải 19/19 tiêu chí, Bắc Sơn 15/19 tiêu chí, Phước Kháng 16/19 tiêu chí, Phước Chiến 16/19); hiện đang hoàn chỉnh hồ sơ để công nhận 06 đạt thôn nông thôn mới(
) và 01 thôn nông thôn mới nâng cao (thôn Gò Sạn, xã Bắc Phong). Tiếp tục chỉ đạo xã Bắc Phong rà soát, hoàn thành các tiêu chí để đến năm 2025 được công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao.
- Về Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững: Đã ban hành kế hoạch số 75/KH-UBND ngày 20/02/2024 về thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo năm 2024. Chỉ đạo các ngành, địa phương triển khai, nhân rộng các mô hình trong sản xuất nông nghiệp, đào tạo nghề cho lao động nông thôn nâng cao năng lực thực hiện Chương trình, qua ra soát tỷ lệ hộ nghèo giảm 5,25%.

- Về Chương trình MTQG phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc thiểu số và miền núi: Để thực hiện có hiệu quả các nguồn lực đầu tư cho công tác phát triển kinh tế - xã hội miền núi trong năm 2024, ngay từ đầu năm UBND huyện đã ban hành Kế hoạch số 63/KH-UBND ngày 07/02/2024 về triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền năm 2024 trên địa bàn huyện; triển khai có hiệu quả các chương trình, dự án nhất là các xã, thôn đặc biệt khó khăn. Hiện các chủ đầu tư đang đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án đầu tư nhất là dự án đầu tư hạ tầng cấp đất ở và xây nhà ở cho người dân thôn Xóm Bằng, xã Bắc Sơn;

- Vốn sự nghiệp các Chương trình mục tiêu Quốc gia: đã giải ngân đạt 26.176/51.924 triệu đồng, đạt 50,4% kế hoạch vốn, dự kiến đến cuối năm 2024 sẽ giải ngân trên 95% kế hoạch vốn, trong đó:  

+ Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số: đã giải ngân đạt 14.695/34.516 triệu đồng, đạt 42,6% kế hoạch vốn;

+ Chương trình Nông thôn mới: đã giải ngân đạt 5.656/9.655 triệu đồng, đạt 58,6% kế hoạch vốn.
+ Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững: đã giải ngân đạt 5.824/7.399 triệu đồng, đạt 78,7% kế hoạch vốn.

2. Văn hoá - xã hội:
a) Giáo dục và đào tạo: Đã chỉ đạo công tác huy động học sinh ra lớp và duy trì sĩ số học sinh sau Tết Nguyên đán năm 2024, tỷ lệ duy trì sỹ số ở các cấp học, năm học 2023 - 2024 đạt 98,6%(
). Ban hành và chỉ đạo triển khai thực hiện Kế hoạch xây dựng Xã hội học tập, xây dựng trường đạt chuẩn Quốc gia năm 2024. Tổ chức rà soát cơ sở vật chất trường, lớp học để phục vụ giảng, dạy theo chương trình giáo dục phổ thông mới cho năm học 2023 - 2024. Kết quả cuối năm học 2023 - 2024, chất lượng giáo dục có nhiều chuyển biến, tỷ lệ học sinh khá, giỏi tăng; chất lượng phong trào mũi nhọn được nâng cao(
), tốt nghiệp THCS đạt 100%, học sinh hoàn thành chương trình tiểu học vào lớp 6 đạt 99,9% (Tăng 0,1% so với năm học 2022 - 2023); Chỉ đạo các trường học tổ tốt khai giảng năm học mới 2024 - 2025; đến nay, tỷ lệ huy đọng học sinh ra lớp đạt 98,5%(
). 
Cơ sở vật chất trường lớp tiếp tục được quan tâm đầu tư theo hướng đạt chuẩn quốc gia; huyện tiếp tục được công nhận duy trì đạt chuẩn phổ cập giáo dục THCS, phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi và phổ cập mầm non 5 tuổi; trong năm đã tiến hành xây dựng và được Tỉnh công nhận mới 01 trường đạt chuẩn quốc gia (Trường Mẫu giáo Phước Kháng), nâng tổng số trường đạt chuẩn quốc gia toàn huyện là 13/21 trường, đạt 61,9% (trong đó: Tiểu học: 07 trường, THCS: 03, Mẫu giáo: 03); tỷ lệ học sinh tiểu học học 2 buổi/ngày đạt 90,3%. Trình độ chuyên môn của đội ngũ giáo viên ngày được nâng lên, đến nay có 96% giáo viên đạt chuẩn về trình độ chuyên.
b) Khoa học công nghệ: Tiếp tục ứng dụng các tiến bộ khoa học vào sản xuất, chủ yếu trên các lĩnh vực khoa học ứng dụng phục vụ sản xuất và đời sống. Tập trung chỉ đạo nhân rộng các mô hình có hiệu quả trong sản xuất nông nghiệp(
). Tiếp tục đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác chỉ đạo, điều hành, đến nay cơ bản bản các văn bản chỉ đạo điều hành của UBND huyện và các ngành, địa phương đều được xử lý trên môi trường mạng; tập trung triển khai, thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 09-NQ/TU ngày  29/11/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Kế hoạch số 87-KH/HU ngày 24/01/2022 của Ban Thường vụ Huyện ủy triển khai thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/TU ngày 29/11/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về chuyển đổi số tỉnh Ninh Thuận giai đoạn 2021-2025 và tầm nhìn đến năm 2030; phấn đấu đến năm 2025 đổi mới căn bản, toàn diện công tác quản lý, điều hành của Nhà nước, tiến tới xây dựng chính quyền số, kinh tế số, xã hội số và thúc đẩy hoạt động sản xuất kinh doanh theo hướng ứng dụng công nghệ số, góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu mà Nghị quyết của huyện đề ra và đến năm 2030 huyện Thuận Bắc cơ bản hoàn thiện và nâng cao các chỉ số về chính quyền số, kinh tế số, xã hội số.

c) Lao động - việc làm - đào tạo nghề: Đã ban hành kế hoạch triển khai thực hiện công tác giải quyết việc làm, đào tạo nghề và xuất khẩu lao động năm 2024. Trong 09 tháng đã giới thiệu và giải quyết việc làm cho 1.517 lao động, vượt kế hoạch 68,6%; đã tổ chức đưa 06 lao động sang nước ngoài làm việc, đạt 30% kế hoạch. Tổ chức 09 buổi hội nghị tư vấn việc làm tại huyện, xã với số lượng 480 lao động tham gia; tiến hành mở 12 lớp đào tạo nghề, với 376 lao động tham gia, vượt kế hoạch 25%.
d) Công tác giảm nghèo và an sinh xã hội: Đã ban hành kế hoạch thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững năm 2024. Tập trung triển khai đầy đủ, kịp thời các chính sách an sinh xã hội bảo đảm đúng đối tượng, không để xảy ra sai sót, khiếu nại. Trong dịp Tết Nguyên Đán, huyện đã tổ chức các đoàn đi thăm, chúc tết, tặng quà cho các gia đình chính sách, có công cách mạng trong huyện(
). Trong dịp Tết Nguyên Đán, huyện đã tổ chức các đoàn đi thăm, chúc tết, tặng quà cho các gia đình chính sách, có công cách mạng trong huyện(
). Tổng kết chăm lo tết Quý Mão năm 2024, tất cả các đối tượng chính sách, hộ nghèo, các đối tượng bảo trợ xã hội, đều tiếp nhận được nguồn quà, trợ cấp kịp thời, đúng đối tượng, đã góp phần chăm lo cho các đối tượng chính sách có điều kiện đón tết, không để hộ nào thiếu đói trong dịp tết. Nhân dịp đón Tết Nguyên Đán giáp thìn Ủy ban MTTQVN huyện đã phối hợp cùng các ngành và địa phương tổ chức xây dựng và bàn giao 45 căn nhà đại đoàn kết cho các hộ nghèo, cận nghèo, với tổng giả trị trên 3,6 tỷ đồng. Tổ chức hỗ trợ gạo cho Nhân dân 03 xã Bắc Sơn, Phước Chiến, Phước Kháng dịp giáp hạt năm 2024, với số lượng 114.210 kg/1.657 hộ dân.
đ) Công tác dân số, bảo vệ và chăm sóc sức khỏe nhân dân: Công tác khám và điều trị bệnh cho nhân dân luôn được chú trọng, hầu hết người dân đều được cung cấp các dịch vụ y tế cơ bản; Chỉ đạo ngành Y tế, các cơ quan liên quan, UBND các xã tăng cường công tác phòng, chống dịch bệnh mùa Đông Xuân đối với các bệnh như: Sốt xuất huyết, Tay chân miệng, Thủy đậu, quai bị,... Tiếp tục chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, UBND các xã triển khai thực hiện phòng, chống dịch Covid-19. Trong năm, không xảy ra dịch bệnh nghiệm trọng, đã tổ chức khám chữa bệnh cho 50.031 lượt bệnh nhân (tuyến huyện 37.950 lượt, tuyến xã 12.081 lượt); triển khai đồng loạt việc tiếp nhận khám chữa bệnh bằng CCCD có gắn chip thay thế thẻ BHYT tại Bệnh viện huyện và 05 TYT xã. Tổ chức kiểm tra an toàn thực phẩm dịp tết nguyên đán Giáp Thìn 2024. Công tác tuyên truyền người dân tham gia bảo hiểm y tế được đẩy mạnh, dự kiến đén cuối năm tỷ lệ bao phủ BHYT toàn dân đạt 97%.
 e) Các hoạt động văn hoá - thông tin, thể thao: Công tác thông tin tuyên truyền luôn được chủ động, đã tổ chức các hoạt động tuyên truyền tuyên truyền Luật nghĩa vụ quân 2015; Luật dân quân tự vệ; NĐ 120/2013; Nghị định số 37/2022/NĐ-CP về Sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực quốc phòng, cơ yếu, quản lý, bảo vệ biên giới quốc gia trên các vùng biển, đảo và thềm lục địa của nước Công hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam; tuyên truyền kế hoạch giao nhận quân năm 2024.... Đã tiến hành kiểm tra hoạt động văn hóa, kinh doanh dịch vụ văn hóa trên địa bàn, qua kiểm tra chưa phát hiện có vi phạm. Các hoạt động văn hóa, văn nghệ nhân dịp Tết Nguyên đán cổ truyền được tổ chức sôi nổi, thu hút được nhiều người dân tham gia.
g) Thực hiện bình đẳng giới và nâng cao vị thế phụ nữ và công tác trẻ em: đã ban hành Kế hoạch triển khai chiến lược quốc gia về bình đẳng giới năm 2024. Công tác giới thiệu việc làm cho phụ nữ được đẩy mạnh, trong năm đã giới thiệu việc làm cho 1.170 lao động/1.517 lao động chiếm 77,1% số lao động được giới thiệu việc làm (trong đó có 03 trường hợp sang Nhật Bản làm việc). Đã ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Tháng hành động vì trẻ em năm 2024; Thành lập Đoàn tham gia cuộc thi tuyên truyền phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước và xâm hại trẻ em năm 2024 tại tỉnh. Tổ chức Lễ phát động Tháng hành động vì trẻ em năm 2024, qua đó trao tặng 10 suất học bổng cho các em học sinh nghèo hiếu học từ Quỹ bảo trợ trẻ em tỉnh; thăm tặng quà nhân ngày Quốc tế thiếu nhi 01/6 và Tết Trung thu, với số lượng 1.800 suất quà (trong đó quà của tỉnh: 800 suất; huyện: 1.000 suất). Tăng cường công tác chỉ đạo chống tai nạn thương tích đuối nước trẻ em; trong năm xảy ra 05 trường hợp tai nạn thương tích ở trẻ em, so với cùng kỳ năm trước tăng 03 trường hợp (trong đó: 04 trường hợp trẻ em đuối nước tại xã Công Hải, Lợi Hải, Bắc Phong và 01 trường hợp tự tử tại xã Bắc Sơn) huyện đã kịp thời đến thăm hỏi, động viên gia đình.
3. Quản lý tài nguyên, bảo vệ môi trường: 

a) Quản lý bảo vệ rừng: Công tác quản lý và bảo vệ rừng luôn được duy trì thường xuyên; tuyên truyền cho nhân dân các xã có rừng, tổ chức các đợt tuần tra truy quét, chống phá rừng, đã phát hiện và ngăn chặn kịp thời các hành vi vi phạm pháp luật, qua tuần tra đã phát hiện 01 vụ vi phạm quy định về bảo vệ động vật nguy cấp, quý, hiếm. Trong năm, không xảy ra cháy rừng.
b) Quản lý đất đai: ban hành kế hoạch số 92/KH-UBND ngày 26/2/2024 Kiểm tra tình hình quản lý, sử dụng đất dự phòng (quỹ đất nông nghiệp sử dụng cho mục đích công ích 5%) trên địa bàn huyện; chỉ đạo triển khai hoàn chỉnh hồ sơ, trình thẩm định phê duyệt kế hoạch sử dụng đất năm 2024 và lập kế hoạch sử dụng đất năm 2024. Trong năm, huyện đã triển khai thực hiện công tác bồi thường, hỗ trợ, giải phóng mặt bằng để thực hiện 19 dự án với tổng diện tích đất thu hồi khoảng 64,61 ha/882 hộ và 35 tổ chức(
). Đã tiến hành cấp mới GCNQSDĐ cho 104 trường hợp, với diện tích là 63,49 ha; đã ban hành 15 Quyết định chuyển mục đích sử dụng đất, với diện tích 12.915 m2.
c) Quản lý tài nguyên khoáng sản: Công tác kiểm tra tình hình khai thác tài nguyên khoáng sản được đẩy mạnh, tiếp tục duy trì Tổ công tác liên ngành kiểm tra tình hình hoạt động của các cơ sở hoạt động khoáng sản trong việc chấp hành pháp luật khoáng sản, qua kiểm tra đã phát hiện và ra quyết định xử phạt hành chính 23 trường hợp có hành vi khai thác, vận chuyển khoáng sản trái phép với số tiền là 72,15 triệu đồng.
d) Vấn đề vệ sinh môi trường nông thôn: Công tác vệ sinh môi trường được các địa phương quan tâm, các cơ sở sản xuất kinh doanh chấp hành tốt việc cam kết bảo vệ môi trường, công tác thu gom rác thải tại các 06 xã tiếp tục được duy trì. 
4. Quản lý nhà nước:
- Công tác chính quyền, cải cách hành chính: Tập trung chỉ đạo đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, nhất là lĩnh vực liên quan đến hoạt động đầu tư, sản xuất kinh doanh, tạo thuận lợi tốt nhất cho người dân và các doanh nghiệp. Kỷ luật, kỷ cương hành chính tiếp tục được tăng cường, công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công chức được quan tâm; kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng CBCC được tập trung triển khai. Tập trung quán triệt và triển khai thực hiện Kế hoạch số 259-KH/TU, ngày 02/01/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về triển khai thực hiện Chuyên đề năm 2024 “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về thi đua yêu nước, quyết tâm thực hiện thắng lợi các mục tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV”; tăng cường công tác công tác kiểm tra kỷ luật, kỷ cương hành chính, thực hiện nhiệm vụ tại các phòng, ban và UBND các xã; qua kết quả kiểm tra, nhìn chung việc chấp hành giờ giấc làm việc của cán bộ, công chức tại các cơ quan, đơn vị trên địa bàn huyện thực hiện tương đối tốt và có chuyển biến tích cực, hầu hết cán bộ, công chức, viên chức đã có ý thức tự giác trong việc chấp hành giờ giấc làm việc. Tổ chức thành công kỳ thi tuyển công chức cấp xã năm 2024; tiến hành bàn giao Trung tâm Giáo dục Nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên huyện về Trường Cao đẳng nghề quản lý và điều chuyển các trường học thuộc phòng Giáo dục và Đào tạo quản lý về thuộc huyện quản lý.
- Về công tác chuyển đổi số: Tổ chức khai thác có hiệu quả Nghị định số 104/2022/NĐ-CP; thực hiện tốt việc kết nối, khai thác, bổ sung làm giàu dữ liệu dân cư. Thực hiện có hiệu quả đợt cao điểm thu nhận hồ sơ và kích hoạt tài khoản định danh diện điện tử cho công dân trên địa bàn huyện. Thực hiện nền tảng tích hợp, chia sẻ dữ liệu của tỉnh (LGSP) để gửi nhận văn bản điện tử, kết nối, chia sẻ dữ liệu giữa các cơ quan nhà nước của huyện với tỉnh, xã qua nền tảng tích hợp, chia sẻ dữ liệu quốc gia (NDXP). Đã chủ động huy động, tận dụng tối đa các trang thiết bị tại chỗ để phục vụ nhiệm vụ Chuyển đổi số. Khai thác, sử dụng tốt các ứng dụng, tiện ích công nghệ một cách thống nhất, đồng bộ, bảo mật, tin cậy phục vụ công tác tại các đội nghiệp vụ. Các hệ thống thông tin CSDL chuyên ngành được các cơ quan, đơn vị tích cực triển khai theo sự chỉ đạo của các sở, ngành; từng bước đáp ứng yêu cầu khai thác và sử dụng trong các cơ quan nhà nước. Hiện nay, các cơ quan, đơn vị cơ bản đã ứng dụng chữ ký số trong việc gửi và nhận văn bản thông qua phần mềm TD-Office và E-Office; 100% doanh nghiệp đã triển khai chữ ký số và phần mềm kế toán điện tử, có 100% doanh nghiệp đã cập nhật và triển khai hóa đơn điện tử, các nền tảng số. Đã triển khai kết nối thanh toán với các đơn vị trường học, TTYT huyện, công ty điện, công ty cấp thoát nước, các công ty viễn thông, bưu chính trên địa bàn huyện để thanh toán thu học phí, viện phí, tiền điện... bằng phương thức thanh toán không dùng tiền mặt, ưu tiên thanh toán trên thiết bị di động, thanh toán qua thiết bị chấp nhận thẻ; thực hiện chi trả trợ cấp người có công và đối tượng bảo trợ xã hội không dùng tiền mặt. Nhìn chung, công tác ứng dụng công nghệ thông tin trên địa bàn huyện đã được đẩy mạnh và đạt một số kết quả bước đầu quan trọng, tạo nền tảng, động lực cho chuyển đổi số, xây dựng chính quyền số, phát triển kinh tế số, xã hội số; góp phần nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước, tạo điều kiện thuận lợi nhất cho người dân và doanh nghiệp trong phát triển kinh tế - xã hội; đến nay 06/06 xã có ít nhất một sản phẩm chuyển đổi số.

- Về triển khai đề án 06 của Chính phủ: tiếp tục duy trì 01 tổ công tác cấp huyện, 06 tổ công tác cấp xã và 31 tổ công tác cấp thôn để chỉ đạo, tuyên truyền, hướng dẫn các cơ quan, ban ngành kết nối, tích hợp, chia sẽ dữ liệu quốc gia về dân cư với hệ thống giải quyết thủ tục hành chính trên địa bàn huyện. Duy trì mô hình ”Điểm trải nghiệm dịch vụ công trực tuyến”, 06 mô hình ”Tổ xung kích hỗ trợ dịch vụ công trực tuyến lưu động” tại các xã. Trong năm, đã tiếp nhận và giải quyết 6.414/6.420 hồ sơ trên Cổng dịch vụ công trực tuyến, đạt 99,9%. Đã chỉ đạo các ngành, địa phương hướng dẫn đăng ký, kích hoạt tài khoản định danh điện tử VneID, đến nay, đã tổ chức kích hoạt 5.200/7.487 tài khoản, đạt 69,5% kế hoạch, dự kiến đến 31/12/2024 sẽ kích hoạt đạt 100% chỉ tiêu giao..
- Công tác tư pháp: Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật được duy trì, đã tập trung tổ chức tuyên truyền, triển khai thực hiện Luật, Nghị định, Thông Tư, các văn bản vi phạm pháp luật có hiệu lực thi hành trong năm 2024...;
- Công tác thanh tra, phòng chống tham nhũng, giải quyết đơn thư khiếu nại tố cáo của công dân:
+ Tập trung triển khai Kế hoạch thanh tra và công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực năm 2024 theo kế hoạch đã được phê duyệt, trong năm đã tổ chức 03 cuộc thanh tra; 

+ Công tác tiếp công dân được duy trì, thực hiện tốt công tác đối thoại trực tiếp với công dân trong giải quyết khiếu nại, tố cáo. Đã tiếp 112 lượt công dân, so với cùng kỳ năm trước tăng 25 lượt, thông qua công tác tiếp dân đã giải thích những thắc mắc, kiến nghị về chủ trương, chính sách pháp luật của Nhà nước, đồng thời hướng dẫn người dân gửi đơn đúng thẩm quyền. Trong năm đã tiếp nhận 88 đơn thư(
), so với cùng kỳ năm trước tăng 01 đơn, chủ yếu là các vụ việc mới phát sinh tranh chấp nội bộ trong nhân dân và đòi quyền lợi khi nhà nước thu hồi đất để thực hiện các dự án trên địa bàn. Các trường hợp trên được các ngành chuyên môn hướng dẫn và chuyển đơn sang các cơ quan có thẩm quyền thụ lý giải quyết theo quy định.

- Công tác tôn giáo: Hoạt động của các tổ chức tôn giáo cơ bản tuân thủ theo quy định của pháp luật, thực hiện các hoạt động theo chương trình đã đăng ký. Đã chỉ đạo các ngành, các địa phương tăng cường công tác quản lý nhà nước các hoạt động tôn giáo theo quy định của pháp luật.

5. Về Quốc phòng - An ninh:
a)Về quốc phòng: Triển khai nhiệm vụ QSQP và ra quân huấn luyện các lực lượng vũ trang năm 2024 được quan tâm thực hiện ngay từ đầu năm, đã tổ chức giao quân năm 2024 đạt 100% chỉ tiêu giao, bảo đảm yêu cầu chất lượng. Tiếp tục triển khai tốt công tác giáo dục kiến thức quốc phòng. Tổ chức và duy trì tốt công tác trực sẵn sàng chiến đấu, công tác tuần tra, bảo vệ an toàn địa bàn từ huyện đến cơ sở.

b) Về an ninh:
- Tình hình an ninh, chính trị, trật tự an toàn xã hội được bảo đảm; các lực lượngCông an, Quân sự và các địa phương duy trì và triển khai tích cực các biện pháp bảo đảm tốt an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn, nhất là triển khai thực hiện Kế hoạch bảo đảm an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trước, trong và sau Tết Nguyên đán; Trong năm đã ra phát hiện và xử lý 16 vụ vi phạm về trật tự xã hội, 03 vụ vi phạm về quản lý kinh tế; 01 vụ sử dụng công nghệ cao; 26 vụ vi phạm khai thác, vận chuyển khoáng sản (cát, sỏi) không có giấy phép; 02 vụ sử dụng trái phép chất ma túy và 01 vụ cháy nổ, ước thiệt hại 41 triệu đồng;
- Tập trung triển khai Kế hoạch bảo đảm trật tự an toàn giao thông năm 2024, tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao ý thức chấp hành Luật An toàn giao thông, công tác kiểm tra, tuần tra việc chấp hành Luật giao thông đường bộ trên các tuyến giao thông trọng điểm được các lực lượng chức năng tập trung chỉ đạo, tăng cường kiểm soát, nhất là trong thời điểm trước và trong Tết Nguyên đán. Trong năm đã xảy ra 07 vụ tai nạn giao thông làm chết 04 người, bị thương 06 người, so với năm trước giảm 03 vụ, giảm 04 người chết, giảm 02 người bị thương; đã chỉ đạo ngành Công an huyện tổ chức chuyên đề nồng độ cồn; tổ chức tuần tra, kiểm soát bảo đảm trật tự ATGT với 859 ca, 3.180 lượt cán bộ chiến sĩ tham gia, qua tuần tra đã lập biên bản 1.286 trường hợp vi phạm, xử phạt 1.022 trường hợp, nộp ngân sách trên 2,17 tỷ đồng.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG.
Triển khai thực hiện nhiệm vụ năm 2024, tiếp tục được phục hồi và phát triển tích cực, hoạt động thương mại, dịch vụ diễn ra sôi nổi; hàng hóa được bình ổn, đáp ứng nhu cầu mua sắm của Nhân dân nhất là trong dịp Tết Nguyên đán; sản xuất nông nghiệp có nhiều thuận lợi, nguồn nước tưới đảm bảo, giá phân bón và vật tư nông nghiệp ổn định, năng suất và giá bán lúa duy trì ở mức cao; trình độ thâm canh và nhận thức của nông dân về sử dụng giống, ứng dụng các tiến bộ khoa học kỷ thuật vào sản xuất có sự chuyển biến tích cực; các mặt hàng công nghiệp có sự tăng trưởng khá, giá trị xuất khẩu tăng cao; tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tăng khá; các chính sách an sinh xã hội được triển khai đầy đủ, kịp thời, đúng đối tượng; công tác chăm lo cho các hộ nghèo, các đối tượng chính sách và nhân dân được thực hiện tốt; các hoạt động mừng Đảng - mừng Xuân và đón Tết cổ truyền Giáp thìn được tổ chức chu đáo, thiết thực đạt mục tiêu ”Vui tươi, lành mạnh, văn minh, an toàn và tiết kiệm” tạo niềm tin, phấn khởi, được Nhân dân đồng tình ủng hộ và đánh giá cao. Công tác giải quyết việc làm tiếp tục được đẩy mạnh; công tác phòng, chống dịch bệnh, bảo vệ sức khỏe Nhân dân được chỉ đạo triển khai đồng bộ, linh hoạt, kịp thời; công tác vệ sinh an toàn thực phẩm luôn được chú trọng; công tác thực hành, tiết kiệm, chống lãng phí được quan tâm triển khai thực hiện theo đúng kế hoạch; tai nạn giao thông giảm trên cả 03 tiêu chí. Kỷ luật kỷ cương hành chính được tăng cường, an ninh, chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vững.
1. Nguyên nhân đạt được: Được sự quan tâm chỉ đạo của UBND tỉnh và hỗ trợ các Sở, ngành tỉnh; sự lãnh đạo, chỉ đạo sâu sát, kịp thời của Huyện ủy; sự chủ động, quyết liệt trong chỉ đạo, điều hành của UBND huyện, nhất là tập trung chỉ đạo xây dựng và thực hiện chương trình trọng tâm, nhiệm vụ đột phá của từng ngành, từng địa phương. Công tác phối hợp tham mưu của các cấp, các ngành và các địa phương được chủ động, có trách nhiệm hơn; sự quan tâm, giám sát, hỗ trợ kịp thời của HĐND huyện và Mặt trận, đoàn thể huyện; sự đoàn kết, thống nhất của cả hệ thống chính trị, sự ủng hộ của Nhân dân và  cộng đồng doanh nghiệp đã góp phần cho những kết quả đạt được nêu trên.
2. Một số khó khăn, hạn chế: phong trào xây dựng nông thôn mới đang có dấu hiệu trầm lắng so với trước đây; diện tích gieo trồng vụ  Hè - Thu phải dừng sản xuất một số diện tích; việc chuyển đổi cơ cấu cây trồng còn manh mún, nhỏ lẻ nên chưa thật sự bền vững; thu tiền sử dụng đất đạt thấp,... Một số sản phẩm công nghiệp gặp khó khăn trong thị trường tiêu thụ (xi măng, gạch tuy nen). Việc triển khai thực hiện các Chương trình mục tiêu Quốc gia của các ngành, địa phương còn chậm; công tác xuất khẩu lao động chưa có sự chuyển biến rõ nét; trình độ lao động có tay nghề thấp; tai nạn thương tích ở trẻ em vẫn còn xảy ra, nhất là tai nạn đuối nước ở trẻ em. Một số nội dung công việc, nhiệm vụ giao cho các phòng ban thực hiện còn chậm làm ảnh hưởng tới công tác điều hành chung của UBND huyện.

3. Nguyên nhân của những hạn chế trên đó là: 

- Khách quan: Do ảnh hưởng của nắng nóng, hạn hán, một số vùng thiếu nước tưới; thị trường bất động sản không sôi động nên ảnh hưởng công tác đấu giá quyền sử dụng đất; sự cạnh tranh của các sản phẩm cùng loại trên thị trường tiêu thụ, doanh nghiệp chưa linh hoạt trong sản xuất, kinh doanh; thị trường tiếp nhận lao động ở nước ngoài đòi hỏi lao động phải có trình độ cao (Nhật Bản, Hàn Quốc,...); môi trường sống xung quanh chưa an toàn, nguy cơ cao gây ra tai nạn thương tích cho trẻ em như: kênh mương, ao hồ, suối và những vật dụng chứa nước trong gia đình không an toàn; trẻ em chưa nhận thức được các nguy cơ gây ra tai nạn thương tích cho bản thân; ý thức của một bộ phận người dân trong việc bảo vệ tính mạng của con em chưa được quan tâm đúng mức; việc tham gia phòng trào xây dựng nông thôn mới của người dân còn hạn chế.
- Chủ quan: Việc triển khai kế hoạch đấu giá quyền sự dụng đất chậm; tính chủ động, quyết liệt trong lãnh đạo, chỉ đạo điều hành của một số cơ quan, đơn vị có lúc, có nơi, có lĩnh vực chưa đáp ứng yêu cầu và tình hình thực tiễn; công tác đôn đốc, kiểm tra, giám sát có việc còn chậm, chưa sát với yêu cầu nhiệm vụ; năng lực thực tiễn của một bộ phận cán bộ, công chức trong công tác tham mưu, phối hợp thực hiện nhiệm vụ trên một số lĩnh vực, chưa sâu sát, chưa thông suốt và đồng bộ; Công tác tuyên truyền còn hạn chế chưa được thường xuyên và liên tục.
Phần II
KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI NĂM 2025

​​​
I. DỰ BÁO NHỮNG THUẬN LỢI VÀ KHÓ KHĂN. 

1. Thuận lợi:

- Tình hình trong tỉnh: Quy hoạch tỉnh Ninh Thuận thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050 đã được Thủ tường Chính phủ phê duyệt; tiềm năng, lợi thế tiếp tục được khai thác và phát huy hiệu quả; cơ chế, chính sách đặc thù hỗ trợ tỉnh tiếp tục tạo động lực phát triển. Những đột phá trong lĩnh vực kinh tế biển, năng lượng tái tạo, vùng kinh tế trọng điểm phía Nam của tỉnh và các dự án động lực sẽ được triển khai; môi trường đầu tư kinh doanh tiếp tục được cải thiện; 

- Đối với huyện: dự báo tình hình kinh tế - xã hội của huyện tiếp tục ổn định và phát triển; hoạt động sản xuất, kinh doanh tiếp tục khởi sắc; một số dự án sẽ tiếp tục triển khai đầu tư vào khu công nghiệp Du Long, các dự án về du lịch sẽ đẩy nhanh tiến độ..., là động lực để kinh tế - xã hội của địa phương phát triển nhanh, nhất là trong lĩnh vực công nghiệp - xây dựng và dịch vụ; nguồn lực 03 Chương trình mục tiêu Quốc gia sẽ được đẩy mạnh giải ngân, là cơ sở tích cực cho tăng trường và phát triển.

2. Khó khăn: tình hình biến đổi khí hậu, tình hình dịch bệnh diễn biến phức tạp; nguồn lực đầu tư công hạn chế; chi phí sản xuất tăng; chất lượng nguồn nhân lực chưa đáp ứng yêu cầu… là những khó khăn, thách thức trong trong thực hiện nhiệm vụ kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của huyện năm 2025.
II. MỤC TIÊU TỔNG QUÁT

Tiếp tục thực hiện mục tiêu tăng trưởng nhanh và bền vững. Đẩy mạnh cơ cấu lại nền kinh tế gắn với chuyển đổi mô hình tăng trưởng, thúc đẩy đổi mới sáng tạo, ứng dụng khoa học công nghệ, chuyển đổi số, kinh tế số, xã hội số, nâng cao năng suất lao động; nâng cao chất lượng nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu phát triển. Chú trọng phát triển toàn diện và đồng bộ các lĩnh vực văn hóa, bảo đảm an sinh xã hội, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của Nhân dân. Quản lý chặt chẽ, sử dụng hiệu quả đất đai, tài nguyên, bảo vệ môi trường, chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu. Tiếp tục thực hiện tinh gọn bộ máy, tinh giản biên chế, nâng cao hiệu lực, hiệu quả trong công tác chỉ đạo điều hành, nâng cao chất lượng giáo dục. Đẩy mạnh cải cách hành chính, thực hành tiết kiệm, phòng chống tham nhũng, tiêu cực, lãng phí. Củng cố, tăng cường quốc phòng, an ninh, giữ vững ổn định an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội; tăng cường công tác thông tin truyền thông, tạo sự đồng thuận trong xã hội.

III. DỰ KIẾN CÁC CHỈ TIÊU CHỦ YẾU

1. Về kinh tế: 

(1) Dự kiến giá trị sản xuất các ngành đạt 18.122 tỷ đồng, tăng 22,8% so với năm 2024
). Cơ cấu kinh tế: Nông nghiệp chiếm 11,7%, công nghiệp - xây dựng chiếm 78,5% và dịch vụ chiếm 9,8%;
(2) Thu ngân sách nhà nước 44,7 tỷ đồng;

(3) Tổng vốn đầu tư phát triển toàn xã hội dự kiến đạt 4.300 tỷ đồng.
2. Về xã hội: 

(4) Mức giảm sinh giảm 0,2%​​0;

(5) Giảm tỷ lệ hộ nghèo 3%;

(6) Phấn đấu tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 52%;

(7) Tỷ lệ bao phủ bảo hiểm y tế đạt 98%;

(8) Công nhận mới 01 xã đạt chuẩn nông thôn mới; bình quân các xã đạt 18 tiêu chí nông thôn mới/xã.
3. Về môi trường: 

(9) Tỷ lệ hộ gia đình có nhà tiêu hợp vệ sinh đạt 90%;
(10) Nâng tỷ lệ cấp nước sinh hoạt nông thôn đạt 99,8%. 

4. Về quốc phòng - an ninh: (11) Giao quân đạt 100% chỉ tiêu.

IV. NHIỆM VỤ CHỦ YẾU CỦA CÁC NGÀNH, LĨNH VỰC 

1. Tiếp tục ưu tiên phục hồi và giữ vững ổn định tăng trưởng kinh tế, kiên định, kiên trì với mục tiêu phát triển nhanh và bền vững. Đổi mới mạnh mẽ trong chỉ đạo điều hành, quyết liệt, linh hoạt và có trọng tâm, đột phá. Theo dõi sát diễn biến tình hình trong nước và trong tỉnh để chủ động xây dựng kịch bản, giải pháp điều hành phù hợp trong từng Quý, sát tình hình thực tiễn địa phương, kịp thời thích ứng với những khó khăn, biến đổi nhất là các yếu tố lạm phát, lãi suất, giá nguyên nhiên, vật liệu, chi phí tăng cao... Tập trung tháo gỡ kịp thời các khó khăn, vướng mắc, điểm nghẽn về chính sách đầu tư, đất đai, xây dựng, môi trường, quy hoạch để thúc đẩy doanh nghiệp sản xuất kinh doanh;

2. Tập trung triển khai có hiệu quả chủ trương đổi mới mô hình tăng trưởng nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng suất lao động, sức cạnh tranh của nền kinh tế, đẩy nhanh tiến trình chuyển đổi số, kinh tế số, xã hội số, tập trung vào sản xuất kinh doanh, các lĩnh vực ưu tiên và các động lực tăng trưởng, trong đó tập trung các ngành còn dư địa cho tăng trưởng như: các mặt hàng may mặc, khoáng sản; dịch vụ du lịch; đầu tư, cụ thể:
- Về nông, lâm nghiệp và thủy sản: Tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 04-NQ/HU của Huyện ủy, Đề án của UBND huyện về cơ cấu lại ngành nông nghiệp và Kế hoạch phát triển nông nghiệp đến năm 2025; thực hiện đồng bộ, hiệu quả các giải pháp cơ cấu lại ngành nông nghiệp theo hướng bền vững và thích ứng biến đổi khí hậu, thúc đẩy quá trình chuyển đổi cây trồng theo hướng sử dụng tiết kiệm nước đạt hiệu quả, cơ cấu vật nuôi cụ thể của từng ngành, lĩnh vực để phát huy lợi thế so sánh của các loại cây, con nhằm nâng cao hiệu qủa trên đơn vị diện tích, nâng cao thu nhập hộ nông dân. Bảo vệ tài nguyên rừng, tài nguyên biển, bảo vệ môi trường vùng nông thôn, miền núi. Xây dựng nông thôn mới có kết cấu hạ tầng đáp ứng được các yêu cầu của sản xuất, từng bước tiến tới hiện đại, có các hình thức tổ chức sản xuất theo hướng trang trại, liên minh hợp tác theo ngành hàng, gắn sản xuất với chế biến và thị trường tiêu thụ. Từng bước nâng cao chất lượng cuộc sống cả về vật chất và tinh thần của dân cư nông thôn nhất là các vùng miền núi. Phấn đấu giá trị sản xuất đạt 2.143 tỷ đồng, tăng 4,5% so với năm 2024.

+ Về trồng trọt: tập trung chuyển đổi cây trồng, chuyển đổi diện tích đất hưởng lợi từ đất lúa sang cây trồng cạn theo qui mô hàng hóa, phù hợp với đặc điểm điều kiện khí hậu từng vùng, nhất là tại 03 trạm bơm (Mỹ Nhơn, Lợi Hải, Xóm Bằng). Phấn đấu sản lượng lương thực đạt trên 49.000 tấn, bố trí diện tích trồng lúa nước trên các vùng chủ động nước là 8.240 ha/năm diện tích gieo trồng, sản lượng 46.000 tấn; cây màu diện tích gieo trồng là 1.400/năm, nâng giá trị sản xuất vùng chủ động nước lên 110 triệu đồng/ha. Tiếp tục duy trì 05 cánh đồng lớn hiện có.

Triển khai kịp thời và đầy đủ các chính sách hỗ trợ nông nghiệp, nông thôn và nông dân đã được ban hành, tuyên truyền nâng cao nhận thức, chuyển đổi tập quán sản xuất nhỏ lẻ lên sản xuất hàng hóa, áp dụng khoa học công nghệ vào sản xuất. Thực hiện có hiệu quả việc chuyển đổi cơ cấu cây trồng sử dụng ít nước, cây trồng có giá trị cao như măng tây, nha đam, bưởi da xanh,.... Tổ chức hướng dẫn kỹ thuật, tập huấn cho đội ngũ cán bộ làm công tác nông nghiệp ở các địa phương; thực hiện tốt tuyên truyền lịch thời vụ; tập trung đầu tư kênh mương thuộc các hồ đập và sửa chữa nâng cấp các công trình thủy lợi hiện có....

+ Về chăn nuôi: Ổn định phát triển đàn gia súc có sừng theo hướng nâng cao chất lượng sản phẩm, gắn chăn nuôi với việc phát triển đồng cỏ; tập trung các giải pháp để từng bước phát triển đàn heo trở lại. Phấn đầu quy mô đàn gia súc có sừng đạt 47.500 con, đàn heo đạt 24.200 con và đàn gia cầm đạt 320.000 con. Tiếp tục thực hiện các giải pháp nâng cao chất lượng đàn gia súc đáp ứng yêu cầu công nghiệp chế biến, bảo đảm an toàn vệ sinh thực phẩm. Chú trọng công tác phòng trừ dịch bệnh trên đàn gia súc, gia cầm; đẩy mạnh nhân rộng mô hình nuôi bò 3B theo kế hoạch. Thực hiện sind hóa đàn bò đạt 55% và đàn Dê, cừu đạt 85%.

+ Về Thủy sản: Phát triển ngành thủy sản theo hướng phát triển bền vững, khai thác tiềm năng lợi thế về kinh tế biển, phát triển đồng bộ cả khai thác, nuôi trồng, chế biến. Ổn định sản xuất 1.000 lồng tôm hùm, sản lượng 82 tấn; đồng thời vận động nhân dân phát triển mô hình nuôi cá nước mặn như cá chim, cá mú,.... Phát triển nuôi cá nước ngọt tại các hồ chứa và hạ lưu, gắn với bảo vệ môi trường vùng nuôi, phòng chống dịch bệnh.

+ Về xây dựng nông thôn mới: Tập trung triển khai kế hoạch dựng nông thôn mới giai đoạn 2021 - 2025, theo mục tiêu, chỉ tiêu của Nghị quyết số 10-NQ/HU, ngày 31/3/2022 của Huyện ủy. Xây dựng nông thôn mới theo hướng phát triển bền vững. Tập trung lồng ghép các Chương trình, dự án, các nguồn lực đầu tư cho nông thôn mới. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức của người dân để tạo sự đồng tình, chung tay xây dựng nông thôn mới tại địa bàn các xã. Phấn đấu xã Bắc Sơn được công nhận đạt chuẩn nông thôn mới và Bắc Phong đạt nông thôn mới nâng cao, tiếp tục duy trì và nâng cao các tiêu chí nông thôn mới xã Lợi Hải, Công Hải. Phấn đấu cuối năm 2025, bình quân các xã đạt 18 tiêu chí/xã.

+ Về phát triển kinh tế - xã hội miền núi: Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 11-NQ/HU ngày 31/3/2022 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện về phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; tập trung triển khai thực hiện các dự án hỗ trợ phát triển sản xuất đa dạng hóa sinh kế, giảm nghèo bền vững, dự án nhân rộng mô hình giảm nghèo bền vững, dự án đầu tư hạ tầng thuộc Chương trình phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi đảm bảo theo đúng quy định, tiến độ. Thực hiện các mục tiêu giảm nghèo bền vững, hạn chế tái nghèo; cải thiện sinh kế và nâng cao chất lượng cuộc sống của đồng bào dân tộc thiểu số góp phần thực hiện mục tiêu tăng trưởng kinh tế, đảm bảo an sinh xã hội, cải thiện đời sống, tăng thu nhập của người dân ở các thôn, xã đặc biệt khó khăn, tạo điều kiện cho người nghèo, hộ nghèo tiếp cận thuận lợi các dịch vụ xã hội cơ bản.

- Về công nghiệp - xây dựng: triển khai có hiệu quả Nghị quyết số 12-NQ/HU ngày 31/3/2022 của Ban chấp hành Đảng bộ huyện về đẩy mạnh phát triển Công nghiệp huyện Thuận Bắc đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; tập trung tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc cho doanh nghiệp để duy trì ổn định hoạt động sản xuất - kinh doanh các cơ sở hiện có, đồng thời tập trung hỗ trợ đẩy nhanh tiến độ hoàn thành các dự án để tăng năng lực sản xuất mới đóng góp cho tăng trưởng. Tăng cường công tác quản lý trật tự xây dựng, quy hoạch sử dụng đất. Phấn đấu giá trị sản xuất đạt 14.163 tỷ đồng, tăng 27,7% so với năm 2024. Tiếp tục đầu tư hoàn thiện hệ thống giao thông thông suốt, đáp ứng nhu cầu đi lại và sản xuất kinh doanh của nhân dân.

+ Về Công nghiệp - Tiểu thủ công nghiệp: phối hợp cùng với các ngành tỉnh tích cực kêu gọi các thành phần kinh tế đầu tư vào KCN Du Long; tập trung phát huy năng lực sản xuất các cơ sở công nghiệp hiện có, như chế biến rong sụn, xi măng, sản xuất vật liệu xây dựng, các sản phẩm may mặc...; đồng thời phối hợp cùng các doanh nghiệp đẩy nhanh tiến độ các dự án trong KCN Du Long.... để đưa vào khai thác thương mại. Tiếp tục duy trì, củng cố và phát triển các ngành nghề đan lát, thủ công mỹ nghệ của địa phương.

+ Về xây dựng: Hoàn chỉnh hồ sơ để trình UBND tỉnh công nhận xã Lợi Hải đạt chuẩn đô thị loại V. Triển khai thực hiện quy hoạch các điểm dân cư nông thôn mới các xã; triển khai Chương trình phát triển nhà ở trên địa bàn huyện Thuận Bắc; Khuyến khích và tạo điều kiện cho các nhà đầu tư, xây dựng hạ tầng khu dân cư trên địa bàn huyện. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc xây dựng, kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm, đúng pháp luật các trường hợp xây dựng trái phép và không phép. Bên cạnh đó, tiếp tục hỗ trợ nhà đầu tư về giải phóng mặt bằng nhất là các dự án đã được Tỉnh chấp thuận đầu tư, thực hiện công tác đối thoại, tiếp xúc các nhà đầu tư để thu hút các nhà đầu tư đến tìm kiếm cơ hội đầu tư trên địa bàn.

- Các ngành thương mại, dịch vụ: Tập trung phát triển các ngành dịch vụ tạo giá trị gia tăng cao, còn nhiều tiềm năng và điều kiện phát triển dựa trên lợi thế của huyện theo Nghị Quyết số 08-NQ/HU ngày 28/12/2021 của Ban chấp hành Đảng bộ huyện về phát triển du lịch và thương mại giai đoạn 2021 - 2025 và định hướng đến năm 2030, như: Du lịch biển, du lịch sinh thái, thương mại,.... gắn với nâng cao chất lượng, phát triển loại hình dịch vụ mới, chú trọng phát triển nguồn nhân lực, lấy Khu du lịch Bình Tiên làm điểm nhấn. Phấn đấu giá trị sản xuất đạt 1.816 tỷ đồng, tăng 12,4% so với năm 2024;

+ Về thương mại: Huy động tối đa các nguồn lực từ các thành phần kinh tế để phát triển thương mại, tập trung hình thành các tổ hợp tác, hợp tác xã dịch vụ đáp ứng nhu cầu tiêu thụ nông sản, phục vụ tốt các mặt hàng thiết yếu; từng bước xây dựng khu thương mại theo hướng văn minh, hiện đại, nhằm thuận lợi cho quá trình lưu thông hàng hóa, đảm bảo ổn định việc kinh doanh trên địa bàn. Phối hợp cùng với các doanh nghiệp triển khai chương trình đưa hàng Việt về nông thôn.

+ Về dịch vụ: Tận dụng lợi thế về biển, các đập, hồ, suối để phát triển du lịch sinh thái, nghỉ dưỡng; thúc đẩy các nhà đầu tư xây dựng các công trình trọng điểm trên địa bàn như khu du lịch Bình Tiên, dự án du lịch cộng đồng xã Phước Chiến,... Tiếp tục hỗ trợ giải phóng mặt bằng các dự án đã cấp phép đầu tư, kêu gọi đầu tư các địa điểm có tiềm năng phát triển du lịch tại các xã Công Hải, Lợi Hải, Phước Chiến.

- Về đầu tư phát triển: Thực hiện có hiệu quả các nguồn vốn đầu tư phát triển, các chương trình mục tiêu quốc gia, hỗ trợ có mục tiêu của Chính phủ; đẩy nhanh tiến độ giải ngân vốn đầu tư công, nhất là vốn 03 Chương trình mục tiêu Quốc gia. Tiếp tục nâng cao hiệu quả đầu tư nguồn vốn ngân sách nhà nước theo hướng ưu tiên bố trí vốn đầu tư để thanh toán dứt điểm nợ đọng xây dựng cơ bản, các công trình hoàn thành trong năm 2024, các công trình giao thông, thủy lợi để phát triển nông nghiệp, nông thôn. Hạn chế các công trình khởi công mới chưa xác định được nguồn vốn hoặc chưa thật sự bức xúc. Tổ chức triển khai kế hoạch đầu tư công năm 2025 đảm bảo theo đúng luật định; đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án di dân, tái định cư vùng sạt lở núi đá lăn xã Phước Kháng và dự án Đầu tư hạ tầng cấp đất ở và xây dựng nhà ở cho dân thôn Xóm Bằng, xã Bắc Sơn. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát chất lượng công trình, đảm bảo hoàn thành đúng kế hoạch. Tiếp tục triển khai và tăng cường các biện pháp quản lý nhằm chống thất thoát, lãng phí, tiêu cực trong đầu tư xây dựng, đảm bảo đúng quy trình, nâng cao chất lượng công trình xây dựng. Thực hiện tốt công tác hỗ trợ cho các nhà đầu tư về giải phóng mặt bằng, các thủ tục hành chính khác để sớm triển khai hoàn thành trong năm.

3. Tiếp tục triển khai có hiệu quả cơ cấu lại ngân sách nhà nước, các chính sách, pháp luật về thuế. Tăng cường quản lý chống thất thu ngân sách, kiên quyết xử lý nợ đọng thuế; thực hiện hiệu quả các giải pháp thu ngân sách, nhất là thu từ đất đai, bán đấu giá tài sản công và các nguồn thu mới. Tiết kiệm chi thường xuyên, ưu tiên cho các nhiệm vụ quan trọng, cấp bách. Triển khai điều hành ngân sách chủ động, linh hoạt, hiệu quả nhất là các chính sách về thuế để vừa tháo gỡ khó khăn, vừa giúp doanh nghiệp hồi phục sản xuất kinh doanh.

4. Quản lý tài nguyên, bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu: Triển khai thực hiện có hiệu quả Quy hoạch, Kế hoạch sử dụng đất thời kỳ 2021-2025 và kế hoạch sử dụng đất năm 2025; xác định giá đất và phương án giá đất các dự án; đẩy nhanh công tác đền bù, giải phóng mặt bằng các công trình. Tăng cường công tác quản lý, sử dụng đất, khai thác tài nguyên khoáng sản, bảo vệ môi trường; tăng cường công tác kiểm tra tình hình khai thác trái phép, không phép, ngăn chặn kịp thời các hành vi vi phạm và xử lý nghiêm minh, đúng pháp luật. Chú trọng các giải pháp ứng phó hiệu quả với biến đổi khí hậu, phục hồi các hệ sinh thái.

5. Về văn hóa - xã hội: 

- Giáo dục - Đào tạo và khoa học công nghệ: Tập trung triên khai Nghị quyết số 07-NQ/HU của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện ngày 27/12/2021 về nâng cao dân trí trên địa bàn huyện giai đoạn 2021 - 2025; tiếp tục thực hiện các giải pháp nâng cao chất lượng dạy và học triển khai thực hiện có hiệu quả chủ trương đổi mới giáo dục căn bản và toàn diện gắn với rà soát, sắp xếp mạng lưới trường lớp học, chuẩn hóa đội ngũ giáo viên; triển khai thực hiện đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông theo lộ trình. Tiếp tục đầu tư cơ sở trường lớp học đạt chuẩn quốc gia. Triển khai hiệu quả công tác đào tạo nghề gắn với doanh nghiệp, nhân rộng mô hình đào tạo nghề gắn với đầu ra giải quyết việc làm tại chỗ; đào tạo nghề cho 300 lao động, tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 52%. Đẩy mạnh nghiên cứu, chuyển giao, ứng dụng khoa học công nghệ;

- Y tế, dân số: Tập trung chỉ đạo triển khai các biện pháp chủ động phòng, chống các loại bệnh có thể xảy ra; tăng cường năng lực y tế cơ sở, y tế dự phòng, đáp ứng nhu cầu khám chữa bệnh, chăm sóc sức khoẻ Nhân dân; duy trì 100% số xã đạt chuẩn quốc gia về y tế; tỷ lệ giường bệnh/vạn dân đạt 10,2 giường, có 3,8 bác sỹ/vạn dân, tỷ lệ trạm y tế xã có bác sỹ đạt 100%; tỷ lệ suy dinh dưỡng cho trẻ em dưới 5 tuổi xuống còn 20,8%; Tỷ lệ trẻ dưới 1 tuổi được tiêm chủng đạt trên 98%; dân số toàn huyện tham gia bảo hiểm y tế đạt 98%.

- Lao động, việc làm, an sinh xã hội: tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 09-NQ/HU ngày 14/12/2021 về tăng cường sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng đối với công tác giảm nghèo bền vững, giai đoạn 2021 - 2025 và định hướng đến năm 2030; triển khai đầy đủ, kịp thời các chính sách an sinh xã hội, tiếp tục thực hiện tốt chính sách người có công, trợ giúp xã hội; tăng cường kết nối cung - cầu thị trường lao động, liên kết đào tạo nghề gắn với phát triển doanh nghiệp. Nâng cao tỷ lệ tham gia bảo hiểm y tế, bảo hiểm xã hội; thực hiện đồng bộ, hiệu quả Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững và Chương trình phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc và miền núi, thực hiện mục tiêu giảm nghèo đa chiều, phát huy nội lực vươn lên thoát nghèo của người dân và cộng đồng; nâng cao chất lượng nguồn nhân lực; chú trọng đào tạo nghề gắn với giải quyết việc làm và xuất khẩu lao động;

- Văn hóa, thể dục thể thao, phát thanh: Tập trung tuyên truyền các các sự kiện chính trị, các ngày lễ lớn trong năm 2025. Thực hiện tốt văn hóa cơ sở, nâng cao chất lượng phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa, phấn đấu có 100% thôn đạt chuẩn văn hóa; đẩy mạnh phong trào thể dục - thể thao quần chúng; tiếp tục đổi mới và nâng cao chất lượng hoạt động tuyên truyền. Đẩy mạnh công tác thông tin tuyên truyền, tăng cường các thông tin chính thức một cách công khai, minh bạch, kịp thời về các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước và tình hình phát triển kinh tế - xã hội đến người dân, chú trọng tuyên truyền lưu động đưa văn hoá về vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số, đáp ứng ứng nhu cầu hưởng thụ văn hóa của nhân dân.

6. Triển khai có hiệu quả Kết luận số 28-KL/TW ngày 21/02/2022 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức. Cải cách mạnh mẽ thủ tục hành chính, nâng cao hiệu quả hoạt động văn phòng một cửa điện tử của huyện; tăng cường kỷ luật, kỷ cương gắn với phát huy vai trò, trách nhiệm người đứng đầu; nâng cao tinh thần trách nhiệm, đạo đức công vụ của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức. Triển khai thực hiện đồng bộ các giải pháp nâng cao các chỉ số đánh giá cấp Tỉnh (PAR INDEX, PAPI, SIPAS, PCI, DDCI...). 

7. Tập trung chỉ đạo triển khai có hiệu quả Đề án chuyển đổi số của Tỉnh, đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức về vai trò và ý nghĩa của chuyển đổi số đến cán bộ, Nhân dân và cộng đồng doanh nghiệp; đẩy mạnh dịch vụ công trực tuyến mức độ 4, Đề án 06 của Thủ tướng Chính phủ tạo thuận lợi cho người dân và doanh nghiệp. Thúc đẩy mạnh mẽ chuyển đổi số trong các ngành, lĩnh vực nhất là các ngành trọng điểm du lịch, dịch vụ, nông nghiệp, đô thị....

8. Tăng cường công tác thi hành pháp luật; thực hiện nghiêm Luật ban hành văn bản, nâng cao chất lượng công tác xây dựng, thẩm định và ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, thanh tra phòng chống tham nhũng, tiêu cực; nâng cao hiệu quả công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại tố cáo. 

9. Tiếp tục thực hiện Chiến lược bảo vệ Tổ quốc, bảo vệ an ninh quốc gia trong tình hình mới; kết hợp chặt chẽ phát triển kinh tế - xã hội với bảo đảm quốc phòng, an ninh; tổ chức giao quân đạt 100% chỉ tiêu, bảo đảm an toàn.. Triển khai có hiệu quả chương trình phòng chống tội phạm, phòng chống ma túy; nắm bắt và xử lý kịp thời diễn biến về tình hình an ninh nông thôn, giữ vững an ninh chính trị trong mọi tình huống; làm tốt công tác phòng cháy chữa cháy, an toàn giao thông, trật tự an toàn xã hội.

10. Chỉ đạo các ngành, địa địa phương tham mưu cho cấp ủy Đảng hoàn thành báo cáo chính trị để phục vụ cho Đại hội đảng các cấp, nhiệm kỳ 2025 -2030.

V. CÁC NHÓM GIẢI PHÁP CHỦ YẾU

1. Tập trung chỉ đạo xây dựng kế hoạch cụ thể của các ngành, các địa phương về thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2025. Xây dựng các chương trình kế hoạch thực hiện các Nghị quyết, chuyên đề của Ban chấp hành huyện Đảng bộ.

2. Đẩy mạnh sản xuất hàng hóa, chuyển đổi cơ cấu cây trồng vật nuôi, chỉ đạo sản xuất mùa vụ kịp thời. Tăng cường công tác quản lý nhà nước về khoáng sản, triển khai có hiệu quả luật đất đai và bảo vệ môi trường, làm tốt công tác quản lý và bảo vệ rừng.

3. Khuyến khích và tạo điều kiện thuận lợi cho các thành phần kinh tế tham gia phát triển sản xuất kinh doanh trên địa bàn, chú trọng công tác cải cách, đơn giản hóa các thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước, bảo đảm cho các thành phần kinh tế được bình đẳng trong tiếp cận đất đai, lao động. 

4. Tiếp tục đổi mới, nâng cao hiệu quả trong công tác chỉ đạo, điều hành của các cấp, các ngành. Tập trung nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động bộ máy chính quyền cấp xã và các cơ quan chuyên môn cấp huyện; tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành hành chính, nâng cao vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu và của cán bộ, công chức, viên chức của các cơ quan, đơn vị trong việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội. Đẩy mạnh cải cách hành chính, triển khai ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động công vụ và xây dựng chính quyền điện tử. Tăng cường kiểm tra hướng dẫn nghiệp vụ đối với ngành chuyên môn cấp xã.

5. Chủ động công tác phòng chống thiên tai, dịch bệnh; hạn chế thấp nhất thiệt hại có thể xảy ra. 

6. Đẩy mạnh thực hiện các nội dung ký kết liên tịch giữa Ủy ban nhân dân huyện với Ủy ban Mặt trận và các Đoàn thể; làm tốt công tác dân vận chính quyền, phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể quần chúng, góp phần tạo đồng thuận xã hội, củng cố khối đại đoàn kết toàn dân tộc, vận động quần chúng chuyển biến nhận thức vươn lên xóa đói giảm nghèo, thực hiện tốt nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương. 

7. Tăng cường công tác thông tin; phổ biến kịp thời các chủ trương, quyết sách lớn, các kế hoạch của Trung ương, của Tỉnh, của huyện về phát triển kinh tế - xã hội, nhằm tạo đồng thuận cao, góp phần hoàn thành tốt các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2025. Nâng cao nhận thức, ý thức chấp hành đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước, thực hiện tiết kiệm, phòng chống tham nhũng, chống lãng phí. Chú trọng công tác giáo dục rèn luyện cán bộ, công chức về bản lĩnh chính trị, năng lực thực tiễn và ý thức trách nhiệm trước Nhân dân. Đổi mới công tác thanh tra, tăng cường thanh tra công tác quán lý nhà nước, thanh tra trách nhiệm về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại tố cáo.


Trên đây là báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2024 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2025./.
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(�)Trong đó ngành công nghiệp - xây dựng ước đạt 11.089 tỷ đồng, vượt KH 15,8%, so với năm trước tăng 29%; ngành nông nghiệp ước đạt 2.036 tỷ đồng, đạt 100,7% KH, so với năm trước tăng 8% và ngành dịch vụ ước đạt 1.572 tỷ đồng, vượt kế hoạch đạt 13%, so với năm trước tăng 45%.


(�) Trong đó: lúa: 8.264 ha, bắp: 1.082 ha, cây lấy củ: 228 ha, rau các loại: 650 ha, Đậu các loại: 496 ha.....


(�) Trong đó: diện tích chuyển đổi trên đất lúa là 64,8 ha; diện tích chuyển đổi trên đất màu sang cây ngắn ngày là 83,3 ha.


(�) Trong đó: 04 cánh đồng sản xuất lúa với diện tích 289 ha; 01 cánh đồng nha đam với diện tích 20 ha.


(�) Trong đó: đàn Trâu, bò: 23.117 con; Dê, cừu: 23.281 con; đàn Heo: 24.000 con và đàn gia cầm: 315.000 con.


(�) Ximăng 490 nghìn tấn; phân vi sinh 15 nghìn tấn; đá chẻ và đá xây dựng các loại 850.000 m3; Đá Granit 27.000 m2, điện thương phẩm 2.200 triệu kWh, thú nhồi bông: 12,4 triệu sản phẩm, Quần áo may sẵn: 7,8 triệu sản phẩm…


(�) Thôn Gò Sạn và thôn Ba Tháp, xã Bắc Phong; thôn Ấn Đạt, thôn Suối Đá và thôn Kiền Kiền 2, xã Lợi Hải; thôn Giác Lan, xã Công Hải.


(�) Mẫu giáo: 2.090/2.090 học sinh đạt 100%; Tiểu học: 4.834/4.856  học sinh đạt 99,5%; THCS: 2.415/2.522 học sinh đạt 95,8%.


(�) 06 học sinh giỏi cấp tỉnh (06 giải ba) và nhiều giải thưởng tại các cuộc thi, hội thi liên quan đến phong trào  “Dạy tốt - ọc tôtốt”HHHHọc tốt” cấp tỉnh,….


(�) Mẫu giáo: 2.097/2.079 học sinh đạt 100,9%; Tiểu học: 4.932/4.923  học sinh đạt 100,2%; THCS: 2.643/2.822 học sinh đạt 93,7%.


(�)  Mô hình “1 phải 5 giảm” trên cây lúa, mô hình trồng cây ăn trái, sản xuất cánh đồng lớn,....


(�) Quà của Chủ tịch nước: 484 suất quà/145,2 triệu đồng; Quà của UBND tỉnh: 650 suất/262,6 triệu đồng; Quà cho đối tượng bảo trợ xã hội 1.628 suất/325,6 triệu đồng; quà cho hộ nghèo: 1.507 hộ/452,1 triệu đồng; hỗ trợ  185.010 kg gạo cho 12.334 khẩu thuộc hộ nghèo ăn Tết. Đồng thời huyện đã huy động nguồn lực xã hội để chăm lo các hộ gia đinh chính sách, hộ nghèo đón tết được 7.902 suất/2.624,918 triệu đồng.


(�) Quà của Chủ tịch nước: 496 suất quà/148,8 triệu đồng; Quà của UBND tỉnh: 667 suất/269,4 triệu đồng; Quà cho đối tượng bảo trợ xã hội 1.576 suất/315,2 triệu đồng; quà cho hộ nghèo: 2.130 hộ/639,0 triệu đồng; hỗ trợ  227.730 kg gạo cho 15.182 khẩu thuộc hộ nghèo ăn Tết.


(�)  Dự án đường D2 nối dài đến KCN Du Long, Đường từ đèo Khánh Nhơn đến Quốc lộ 1 thuộc dự án Đường vành đai phía Bắc tỉnh Ninh Thuận, Dự án Hệ thống chuyển nước Tân Mỹ - hồ Bà Râu - hồ Sông Trâu, địa bàn xã Lợi Hải, huyện Thuận Bắc, Công trình Đầu tư hoàn chỉnh kênh đường ống cấp II và kênh cấp III thuộc Hệ thống thuỷ lợi Sông Cái - Tân Mỹ, Dự án Hệ thống Hồ chứa nước Kiền Kiền,...


� Khiếu nại: 06 đơn;  tố cáo: 02 đơn, phản ánh, kiến nghị: 80 đơn.


� Trong đó: ngành công nghiệp - xây dựng tăng 27,9%; ngành nông nghiệp tăng 4,5%; ngành dịch vụ tăng 12,4%.
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